

## Протокол

консультационной встречи по Проекту будущего расширения-  
Проекту управления устьевым давлением ТОО «Тенгизшевройл»

**Место проведения:** г. Атырау, головной офис ТОО «Тенгизшевройл»

**Дата и время:** 18 октября 2016 г.

15:00 - 16:30 ч.

### Вступительное слово

**Р. Артыгалиев (ТШО)** поприветствовал присутствующих и передал слово Наталье Нуршикеновой, старшему специалисту по технике безопасности, для предоставления информации по технике безопасности.

Далее Р. Артыгалиев озвучил цель консультационной встречи - предоставить обзорную информацию по Проекту будущего расширения - Проекту управления устьевым давлением (ПБР-ПУУД), ответить на вопросы общественности касательно проекта и услышать их мнения. Он отметил, что данная встреча не является общественными слушаниями. Затем Р. Артыгалиев проинформировал присутствующих о том, что такие консультационные встречи с представителями общественности станут постоянными, и это не последняя возможность поговорить с ТШО о вопросах, связанных с ПБР-ПУУД.

Затем, согласно повестке выступил Нуртас Кенганов, заместитель менеджера отдела оптимизации производства / техники безопасности и охраны окружающей среды ПБР-ПУУД, с презентацией о ТШО и ПБР-ПУУД.

После презентации Р. Артыгалиев предоставил более детальную информацию о социальных проектах, осуществляемых ТШО в Атырауской области в рамках программы социальной инфраструктуры «Игилик»:

- В Атырау в течение 2015-2016 гг. были построены: детский сад на 280 мест и национальная гимназия для одаренных детей на 320 мест. Проекты, которые выполняются сейчас: Ретро Парк (завершение в 3 кв. 2017 г.) и средне-техническая гимназия на 624 места (завершение в 4 кв. 2017 г.). В утвержденных планах: средняя школа на 624 места в мкр. «Жулдыз» и флагшток.
- В Кульсары идут работы по 2 проектам: детсад №1 на 290 мест (завершение в 4 кв. 2017 г.) и детсад №2 тоже на 290 мест (завершение в 4 кв. 2017 г.).
- В с. Косшагыл в течение 2015-2016 гг. был завершен проект по системе орошения парка и реконструкции системы технической воды; текущие проекты: строительство детсада на 160 мест, завершение планируется в конце 2016 г. В утвержденных планах: спортивно-оздоровительный центр.
- В с. Майкумген планируется строительство детсада на 100 мест и спортивно-оздоровительного центра.
- В Жана Каратоне в настоящее время идет строительство детсада на 280 мест, завершение намечено на 4 кв. 2016 г.

- В с. Тургызба идет реализация проекта строительства детского сада на 160 мест (завершение в конце 2016 г.) и планируется строительство спортивно-оздоровительного центра.
- В с. Аккизтогай в течение 2015-2016 гг. был построен детсад на 160 мест и сейчас завершается строительство спортивно-оздоровительного центра (завершение в 1 кв. 2017 г.).
- В с. Шокпартогай в 2015-2016 гг. был построен детсад на 160 мест и сейчас завершается строительство спортивно-оздоровительного центра (завершение в 1 кв. 2017 г.).

Далее Р. Артыгалиев рассказал о Программе социальных инвестиций, ежегодный бюджет которой составляет до 1 млн. долларов США. Р. Артыгалиев отметил новую программу «Жаркыра», которая будет реализована в г. Атырау и Жылыойском районе в 2016-2017 годах Фондом Евразия Центральной Азии при финансовой поддержке ТШО. Целью программы является развитие социального предпринимательства в г. Атырау и Жылыойском районе. Он также дополнил, что из 75 проектов на сегодняшний день было одобрено 6 – 4 в Жылыойском районе и 2 в г. Атырау.

### **Вопросы и ответы:**

**Л. Гузиков («АТPress.kz»):** Где можно ознакомиться с результатами медицинского исследования местного населения, проводимого ТШО? Есть ли они в открытом доступе в интернете?

**Р. Артыгалиев (ТШО):** Это исследование проводилось Институтом общественного здравоохранения в рамках Межведомственного координационного совета по долгосрочному хранению серы 5-6 лет назад. Запрашиваемые результаты исследований должны быть доступны на вебсайте акимата.

**Л. Гузиков («АТPress.kz»):** Недавно министр здравоохранения и социального развития сообщил об ожидаемом сокращении нескольких тысяч рабочих в нефтяной отрасли. Имеет ли это сокращение отношение к объектам компании ТШО?

**Р. Артыгалиев (ТШО):** Министр озвучил цифры по всем областям Казахстана и в основном по сервисным компаниям и данное сокращение связано с падением цены на нефть. Для урегулирования этого вопроса созданы три рабочие группы: при Министерстве здравоохранения и социального развития РК работает рабочая группа по вопросам трудоустройства, при Министерстве энергетики РК – рабочая группа по казахстанскому содержанию и рабочая группа по привлечению сервисных компаний. ТШО работает в тесном контакте с акиматом Атырауской области и с министерствами. Как уже отмечалось, на проекте ПБР основная часть рабочих мест будет в подрядных организациях. По Атырауской области сокращение затронет сервисные компании, работающие на проекте Кашаган, и это связано с его запуском, о котором сообщалось в средствах массовой информации.

**С. Рахимова (Городской маслихат):** В докладе не была затронута тема влияния процесса добычи на сейсмическое положение земной коры Тенгизского месторождения, т. е. на сейсмическую безопасность данного региона. В последнее время участились землетрясения техногенного характера. Какие мероприятия проводятся компанией ТШО по предотвращению землетрясений техногенного характера?

**А. Македонов (ТШО):** С 2001 года ТШО ведет постоянный мониторинг просадки и сейсмической активности. Мы постоянно регистрируем сейсмические события, которые являются естественной реакцией месторождения на добычу. На данный момент мы не наблюдаем опасных тенденций и по прогнозам не ожидаем негативного влияния, связанного с разработкой и с этим проектом.

**Р. Артыгалиев (ТШО):** ТШО имеет 23 станции сейсмического наблюдения и имеются также государственные региональные станции. На всех месторождениях, где добывается нефть, наблюдается проседание почвы, поэтому процесс сейсмической активности всегда находится под контролем. Все данные мониторинга предоставляются в соответствующие контролирующие государственные органы.

**М. Касиенов (археолог):** В настоящее время ТШО проводит работы в зоне Сарыкамыса. На этой территории имеется множество историко-культурных памятников. Какие работы проводятся по защите объектов, найденных на этой территории? Контрольные работы по данным памятникам ведутся археологами из г. Алматы. Археология является наукой, а не специальностью. Для ее развития необходимы десятки лет. В течение 10-ти лет я веду контроль на территории Сарыкамыса и не имею полную информацию. Какую научную работу здесь могут проводить археологи из г. Алматы и г. Караганда?

**Р. Артыгалиев (ТШО):** Данный вопрос находится под контролем ТШО. В компании существует политика по защите историко-культурных памятников, объектов, которая донесена до всех подрядчиков ТШО. В случае обнаружения объекта, работы на данной территории останавливаются, территория ограждается, об обнаруженном объекте докладывается Атырауской областной инспекции по охране историко-культурного наследия. Инспекция проводит проверку объекта и либо подтверждает, либо опровергает его принадлежность к историко-культурным памятникам. ТШО не дает разрешение на ведение археологических работ на территории обнаружения объекта.

### **Завершение**

**Р. Артыгалиев (ТШО)** поблагодарил присутствующих за участие и сообщил, что данная встреча не последняя и такие встречи будут продолжаться до окончания проекта.

### **Краткий перечень вопросов**

На основе проведенной консультационной встречи и вопросов, полученных в письменной форме, ниже предоставлен краткий перечень проблем и вопросов, поднятых участниками встречи в г. Атырау:

- Результаты медицинского исследования местного населения;
- Ожидаемое сокращение работников нефтяной отрасли;
- Сейсмическая активность;
- Историко-культурное наследие.